

獨一無二華岡師生部落格 全國首創文大人專屬平台 邀請全校師生申請使用 Blog 多元服務 牽起師生情誼的最佳橋樑

【文／簡均芝】繼 Web mail、網路硬碟、班級留言板、課業輔導服務、網路公告系統發展完成之後，由資訊中心為學生與老師設計的全新「部落格」自 10 月 1 日正式上線，部落格甫推出，申請人數即突破 3,000 大關，資訊中心強調，部落格牽起師生情誼的最好平台，透過該平台發表談話與學術對談，讓部落格不再只是平凡的個人抒情網。

根據資訊中心統計，自今年 10 月 1 日開放申請以來，學生部落格申請人數，不到一個月已突破 3,000 大關，而網誌的迴響人數、點閱率也逐步攀升，但老師



華岡數位校園邀您一起上網書寫大學部落格！

系所評鑑日程表出爐

【文／李文瑜】96 年度下半年系所評鑑日程表已出爐，全校 64 系所與推廣部兩所碩專班將接受教育部委託高等教育評鑑中心的實地訪評，研評室敬請各學術單位配合宣導有關該系所之發展目標與理念，期許共同為本校爭取最高榮譽。

中國文化大學九十六年度下半年系所評鑑受評系所實地訪評日程表

有 * 記屬者為申請共同評鑑，系所之評鑑報告書必須分別提報。

學門	系所名	評鑑日期
農業 (含漁牧、獸醫、森林)	動物科學系 土地資源學系 森林暨自然保育學系	10月 22 - 23 日
食品科學與生活應用	生活應用科學系 (M)	
心理	心理輔導學系 (M)	
景觀與建築設計	景觀學系 (M) 中國音樂學系 戲劇學系 藝術研究所	
藝術	哲學系 (MD)	
哲學	體育學系 國術學系	
體育與運動	運動訓練研究所 (MD)	
	計有 13 系所評鑑	
法律	法律學系 (M)	
政治	政治學系 (MD) *	
	美國研究所 *	
	行政管理學系	
經濟	經濟學系 (MD)	
	企業管理學系 *	
	國際企業管理研究所 (MD) *	
	資訊管理學系 (M)	
	財務金融學系	
管理	會計學系 (M)	
	國際貿易學系 (M)	
商業相關(含會計)	中國文學系 (MD)	
中(語)文	日本語文學系 (M) 韓國語文學系 (M) 俄國語文學系 (MD)	
外文(語)	英語文學系 (M) 法國語文學系 (M) 德國語文學系 (M)	
電腦科學與資訊工程	資訊科學系 資訊科學系	
	計有 19 系所評鑑	
		10月 25 - 26 日
		11月 1 - 2 日
		總計 64 系所
		計有 20 系所評鑑

《文大校訊》為您掌握校園動態。歡迎前往大恩館二樓公關室前走廊、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。

的部落格仍稍嫌緩慢，資訊中心邀請全校教師透過學校的網頁申請教師部落格，豐富的資訊空間，相信一定會為師生關係開創全新的學習平台，更是教授們邁向資訊學習的最佳管道。

目前「師生部落格」不僅可以發表網誌，連結師生情誼，還可上傳照片、影片與音樂，功能一應俱全。資訊中心強調，為豐富部落格的平台，還特別提供十多種華岡風情的照片，讓美麗的華岡景緻隨著部落格風情，展現獨一無二的文大部落格。最為特殊的是，部落格裡有各式各樣的連結方式，只要連結到「我的最

愛」，部落格均會貼心的提供相關功能。

師生部落格的申請程序相當便利，透過學校首頁進入「學生專區」，在「校園服務」裡點選「資訊服務 - 部落格服務」，再點擊開啟自己的部落格，出現專屬網址後，點擊進入，申請程序就完成囉！

緊接著架設部落格的文章裡，按下「Admin」，進入管理介面，在「內容管理」就可以開始編輯新文章。

此外，部落格裡新增照片、影音也是相當便利的，如果想在自己介紹放上自己獨特的相片，先



華岡之美，豐富個人部落格。

去，不但容易掌握文大宣傳短片的一致性，還可以簡化各種表格的製作。他解釋，簡報的字型選擇、顏色的選用、照片的輔助、版面的安排、版型的套用以及 Smart Art 的運用都是很簡單的，只要掌握訣竅就能簡單變身簡報風格，讓系所理念與目標單純傳達至每一位評鑑官員心裡面。

而利用色彩突出內容重點，也是相當重要的！謝幸錡建議，選用色彩對比低的顏色，閱讀時較不會讓人覺得過於刺眼，而簡報的內容應簡單明瞭，字數勿過多，以免評鑑委員無法在短時間內消化內容，因此適當加入照片輔助是十分重要。

文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

423 週報 中華民國九十六年十月二十二日 星期一

華岡超媒體
Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 顧問/陳虎生、施登山、郭瓊俐
主編/李文瑜 攝影/戴見安 文編/呂祥竹 美編/華岡印刷廠

華夏導報網址/<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw
地址/台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02)28610511 轉13602

內頁新聞提要

- 獨領風騷 校友 Homecoming 2
- 細訴華岡 風雲文大人集錦 2
- 新聞自由 大陸研究生來台實習 3
- 我愛中文 僑外生語言交換計劃 3
- 專屬平台 華岡師生部落格 4
- 系所評鑑 全力爭取學校榮譽 4

評鑑登場 首周 32 系所接受教育部委託高等教育評鑑中心評鑑 系評報告宜掌握簡潔有力 積極展現自我系所之未來目標與原則

【文／李文瑜】96 年度下半年系所評鑑即將開始，首波接受教育部委託高等教育評鑑中心評鑑的系所，

包括藝術、哲學、體育運動、心理、食品科學、農業、法律、政治、經濟、管理、中外語文與資訊科學等共計 19 系所將於 10 月 22 日至 10 月 26 日接受訪評。

爭取更好表現。

首波接受訪評的系所包括動科

系、土資系、中國文學系、日本語文學系、韓國語文學系、俄國語文學系、英國語文學系、法國語文學系、德國語文學系、資訊科學系共計 19 系所將於 10 月 25 日至 10 月 26 日接受訪評。

負責推動各項重要評鑑的研究

與評鑑事務室請各學術單位配合宣導系所之發展目標與理念，同時，請全校師生於訪評期間注意應有之應對態度，期許共同爭取

最高榮譽。



學生教師接受訪評 精闢掌握系所目標理念

【文／李文瑜】根據高等教育評鑑中心之訪評規定，各系所實地訪評時間為 2 天，由教育部委託高等教育評鑑中心評鑑委員 4 至 6 人組成「訪評小組」，其中業界代表以 1 人為原則。

每一系所訪評內容包括系所簡報、教學現場實地觀察、教學設施參訪、資料檢閱，以及與系所主管、學生代表、教師代表、行政人員代表、畢業系友分別晤談，提出實地訪評待釐清問題請系所主管說明等項。

其中，「系所主管與學生教育



三館齊下 e 路領先 邁向卓越大學 迎接嶄新紀元

本校位在陽明山華岡，鄰近陽明山國家公園，鳥語花香，風光明媚，堪稱全國最美的校園，同時，迎接邁向卓越大學嶄新紀元，積極推動「三館齊下，e 路領先」，綜合最新成立之東亞最大多功能綜合體育館、台灣大學校園裡十大地標之曉峰圖書館、典藏名畫超過五萬多幅的曉峰博物館與資訊數位華岡校園，創造全新中國文化大學新風貌，為台灣美學、體育及綜合大學教育紮根。

東亞最大多功能綜合體育館 運動新天地

多功能綜合體育館，擁有地下 4 層、地上 10 層的超大空間。館建築體由一座 L 型的教學研究大樓，與一座橢圓體的綜合運動區組合而成，空間分為四部分，包括運動訓練及比賽空間、體育教學及研究空間、行政管理空間、公共及服務空間，包括國際會議廳、宴會廳、藝廊等。

體育館的一樓為室內游泳池，共計 10 個水道，分別是 4 個教學水道和 6 個長泳水道，另有一個練習池與一個熱水按摩池，兼供教學及健康運動中心的功能。

體育館同時設計景觀電梯，透過落地窗往外俯瞰，台北盆地的美景一覽無遺。八樓的柏英演藝中心，則讓活潑的文大戲劇與舞蹈科系學生，有更多成果發表的施展空間，演藝廳前方具現代感的流線型桌椅，出自誠品書店設計師之手，藝術氣氛濃厚。

圖書館藏書 110 萬冊 居私立大學之冠

創辦人張其昀博士堅持圖書館為「大學生命線」，積極豐厚硬體建設或書籍期刊的購置。現今座落在曉峰館一到七樓的圖書館，總面積有兩萬一千餘平方公尺，藏書量更達近 110 萬冊，居私立大學之冠，在公私立大學中排名第八位，而且不論是半戶外閱覽區的設計，或小型劇場、團體視聽室的設備，都是以學生角度為出發點的設計，目的都在於提供文大師生最優良的學習、研究環境，為台灣大學校園圖書館中，十大名館之一。

博物館典藏 5 萬多件 培養美學教育天堂

「華岡博物館」是全國第一個綜合性大學博物館，擁有五萬多件典藏品，包括近現代名家水墨畫、書法、史蹟及肖像畫、郎靜山攝影、中國歷代陶瓷、民俗文物及民俗版畫等。此外，嶺南畫派宗師歐豪年捐給本校一百幅書畫作品，由博物館另設「歐豪年美術中心」，定期展出歐豪年的作品，成為國內外研究歐豪年畫作的重鎮。

大學系所評鑑認可制

(轉載評鑑雙月刊 2006.9 第 3 期)

系所評鑑 — 是以學系或研究所以為受評單位所進行的評鑑
承辦單位 — 由教育部委託財團法人高等教育評鑑中心基金會辦理

這也是國內大學校院首次舉辦系所評鑑

評鑑目的 — 強調品質保證與品質改進
有助於淘汰品質欠佳的系所

並促使學校與教師投入更多資源及時間於學生學習

辦理時程 — 95~99 年度，以五年為一循環周期

辦理方式 — 一所大學所有學系及研究所
於同一年度同時接受評鑑

評鑑特色 — 以教學評鑑為主，不採統一固定評鑑指標
由各校系所自我舉證資料，作為評鑑依據

評鑑項目 — 共計五項：

1. 目標、特色與自我改善 2. 課程設計與教師教學

3. 學生學習與學生事務 4. 研究與專業表現

5. 畢業生表現

評鑑結果 — 採認可制，不排名

評鑑結果分為三種：「通過」、「待觀察」、「未通過」

《文大校訊》為您掌握校園動態。歡迎前往大恩館二樓公關室前走廊、圖書館櫃檯或大雅館、大慈館櫃檯索取。



張董事長謝謝所有曾是華岡人為華岡的奉獻



李天任校長以時間記憶之河，感恩張創辦人的高瞻遠矚。



現任校友會彭誠浩學長則提到，未來校友會亦將全力支持發展榮譽做為最重要的工作，校友會將肩任重責大任，讓校友會蓬勃發展。

2007 華岡校友返校節 Homecoming

風雲文大人 獨領風騷在各界

李校長期許：邁向新飛躍 建設里程碑 共同見證華岡收割時刻



李天任校長與魔術師合作站台，巧手迎華岡未來。

【文／李文瑜】2007 年校友 Homecoming 返校節 10 月 13 日於體育館柏英演藝中心舉行，齊聚近兩百位的返校學長姐，一齣由華岡超媒體製播的「風雲文大人，獨領風騷在各界」喚醒身為華岡人的驕傲。李天任校長致詞說，不同時間畢業的學長姐或晚進的學弟妹，不

同時間點，每個人記憶中的華岡很不一樣，正因記憶長河不斷流動，為華岡寫下一页頁精彩故事。

華岡走過最艱困的時刻，如今是收割的時刻，飛躍的建設進步，讓文大躍升成為全台灣大專院校學生最多的大學。李天任校長強調，民國 51 年時，菲律賓華僑莊萬里先生捐五萬元美金，奠定了文大的規模。

兩年前體育館的落成，特別邀請莊萬里先生家屬，由其家人見證體育館的啓用，並由奧運銅牌射箭選手陳麗如飛箭射躍啓代表體育館里程的汽球，讓這 43 年來，華岡的艱辛路，化為一時溫馨與感動，當時現場全部的文大人感動站立拍手鼓掌。李校長說，此刻華岡人都感謝懷念張創辦人，沒有他，就沒有今天的文大。

李校長說「風雲文大人，獨領風騷在各界」一齣 VCR，匯集當年華岡的風雨情，也彙整許多來自文大驕傲的人事物，這些都是華岡的成就，其中，「春秋坊」的橋樑，相信是許多現場學長姐記憶裡最美的一條長廊，這座長廊是連接過去與未來的重要里程碑，橫跨各時代華岡人的記憶。

不同時間學長姐 見證春秋坊長廊的華岡情

他說，不同時間畢業的學長，或晚進的學弟妹，不同的時間點，記憶中的華



迎賓樂舞響澈柏英演藝中心 展現學弟妹歡迎之情



研究生入學榜首獎學金名單

【文／簡均芝】96 學年度研究生獎學金申辦即將截止！博士入學榜首獎學金一年六萬元，碩士榜首獎學金三萬元，還有學術研究成果獎學金等各種針對研究生的高額獎金，今年博士班總計 10 位、碩士班則有 23 位獲得此一殊榮。

鼓勵碩士班入學，今年研究所獎學金項目總計分 5 大類，包括「博碩士班榜首獎學金」、「研究生入學成績優良獎學金」、「碩士班學業成績優良獎學金」、「學術研究成果獎學金」、「博士生出席國際會議獎學金」。

「博碩士班榜首獎學金」的申請辦法規定，凡是參加博碩士班入學考試為榜首且註冊就讀，博士生每名獎學金共計六萬元整，分二學期頒發，碩士生則每名可得獎學金三萬元。

另外，在「研究生入學成績優良獎學金」的申請辦法中，凡是各系研究生入學成績優良且註冊就讀者，博士生則每名獎學金二萬元，分二學期發給，碩士生則可得獎學金一萬元。

「碩士班學業成績優良獎學金」的獎勵對象則為碩士班一、二年級的在學研究生，並且學業成績優異者，課指組提到，今年配給名額須特別注意，研究生人數在 10 人以內，名額 1 人，只要超過 10 人，每 10 人增置 1 名，如果不足 10 人且達 10 人以上者，也是增置 1 名。每名發給獎學金一萬元。

為鼓勵學術發表，每一年均獲好評申請的「研究生學術論文刊登獎學金」則有 4 種辦法申辦。包括研究生學術論文刊登於 SSCI、AHCI、SCI、EI 等索引收錄之學術期刊、研究生學術論文刊登於 TSSCI 索引收錄之學術期刊、研究生學術論文刊登於其他國內外有審查制之學術期刊，每篇核發獎學金五千元、研究生在學期間出席國內外學術研討會發表論文，或創作音樂、戲劇、舞蹈或美術等著作及公開展演者，每篇論文或每件展演作品核發獎學金三千元。

由於各項獎學金將直接匯入獲獎學生的銀行帳戶，必須於學生專區填入銀行帳號，方能將獎學金直接撥入獲領同學的帳戶，課指組提醒，獲獎的研究生將頒發中英文獲獎證明，填寫英文姓名時，請填寫護照上的姓名，可逕至外交部網站－護照英文姓名對照表查詢。

「研究生獎學金」辦法 <http://www.pccu.edu.tw/post/content.asp>

96 學年度博士班榜首獎學金

哲學系博士班 廖宣怡

史學系博士班 蔡元唯

俄國語文學系博士班 周雨葵

地學研究所博士班 黃紹欽

政治學系博士班 謝國璋

經濟學博士班 蘇建銘

中山學術研究所博士班 王穎穎

國際企業管理研究所博士班 林延璣

建築及都市計劃研究所博士班 章毅

運動教練研究所博士班 李凌純

96 學年度碩士班榜首獎學金

哲學系碩士班 黃春銘

中國文學系碩士班 陸光瑞

史學系碩士班 趙廣傑

韓國語文學系碩士班 張玲玲

英國語文學系碩士班 呂婉新

德國語文學系碩士班 吳宗聖

應用化學研究所碩士班 陳柏宇

地學研究所大氣科學組碩士班 陳俞綸

政治學系研究所班 蔡博仲

勞動學研究所碩士班 王瑞霞

中山學術研究所碩士班 楊子毅

生活應用科學系碩士班 羅順憲

材料科學與奈米科學研究所碩士班 唐士賢

國際企業管理研究所碩士班 林倩如

會計學系碩士班 陳偉信

資訊管理學系碩士班 蘇偉庭

新聞系碩士班 潘俐婷

資訊傳播學系碩士班 傅承湖

舞蹈學系碩士班 李律君

藝術研究所美術組碩士班 簡志剛

藝術研究所音樂組碩士班 李宜萍

建築及都市計劃研究所碩士班 廖書延

運動教練研究所碩士班 李俊毅